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A czivilizáczió.
Sohasem beszéltünk annyit a mű­

veltségről, a cult uráról, a ezivilizá- 
czióról, mint napjainkban / tudjuk 
is a szavak érteimét, de magának 
a művelődésnek nyitját nagyon ke­
vesen tudják. Keressük meg tehát.

Ha végig tekintünk a világ tör­
ténelmén, bámulva látjuk, mily rop­
pant haladást tesz az emberiség a 
művelődés utján. Különösen kitűn­
nek az egyes századok.

E századok csudálatos fölfedezé­
seket és találmányokat mutatnak fel. 
A történetírók rendesen a birodalmak 
vagy egyes népek aranykorának raj­
zolják, Ez országokban virágzanak 
a tudományok és művészeteit, előre 
haladott az ipar roppant erőt fejt 
ki a kereskedés. Távol országok 
partjaira járnak a gazdag kereskedő- 
világ hajói. Tömérdek kincset visz­
nek ki és hoznak haza, úgy, hogy 
jólétben úszik az ember. Könnyen 
megkeresi kenyerét a munkás a 
gazdag pedig kényelemben, gyönyörű 
paloták fényes termeiben éli napjait. 
Mint a hangya ernyedetlenül mun­
kálkodik az ember, a munka a jel- | 
szó, hogy azután élvezhessen, bol­
dogulhasson.

Ha a régi 4s* *íz uj idők romjaival, 
vagy gyönyörű emlékműveivel talál- 

I kozunk és kérdezzük, mikor emel­
ték, mikor készítették / többnyire e 
századokat, vagy a hozzájok közeli 
időket emlegetik, Miért olyan hatalma 
a műveltség, a ft ora a czivilizáczió 
e századokban>

Mert uralomra jutott a realismus. 
De ismét az a kérdés merült fel, 
hogy miért ily gazdag, ily ragyogó 
a realizmus? Miért nem lehetnek 
ily fényesek az Meaűsabb idők?

Nem nehéz /: effajta kérdésekre 
felelni.

Tudnunk kell, az emberiség hala­
dása hullámos mozgásban történik. 
Minden egyes hullám kitörésekor 
egyesül a szép, jó és igaz eszméje, 
úgy, hogy alig tudjuk megkülön­
böztetni. Ez az egység csudálatos 
magasságba er^el benőnket, lelki 
szemeink majdnem a végtelenbe 
látnak s e végtelenben fel magasz­
tosulva szemlélik a mindenség urát, 
az Istent, Akármire tekintünk, alig 
méltatjuk figyelmünkre a részeket, 
mindig az egyetemes, az egész áll 
előttünk, ennek szempontjából nézzük 
a világot. Ekkor lelkesedünk az 
erényért, a becsület és tisztességért, 
szóval minden nemesért.

SZERKESZTŐSÉG:
Csongrád, Magtár-utcza 41. szám, hová h lap szellem 

részét illető minden közlemény intézendő.
KIADÓHIVATAL:

Csongrád, Magtár-utcza 41. szám, hová az előfizeté­
se^ hirdetmények intézendők.

De ha annyira elfoglal bennünket 
az erkölcs és vallás, nincs kedvünk 
a világi hiúságok fényéhez, pompá­
jához. A vallás a morál győzelmét 
követeljük, ezeket sürgetjük a családi 
és társadalmi életben, az iskolában, 
a politikai küzdelemben, az irodalmi 
és művészeti oktatásban. Ostorozzuk, 
korbácsoljuk, sőt esetleg kiirtjuk, a 
mi velük ellenkezik. Ilyenkor bár­
mily remek művészeti oktatás legyen, 
de ha sérti szemérmünket, nem 
sajnáljuk megsemmisíteni összeti­
porni, mert az Isten és az erény 
tölti bensőnket, A Kr. utáni VII. 
század el taposta a régi görög-római 
műveltségeket, kiirtott minden fényt 
és pompát, megszüntette az irodal­
mat és művészetet, korlátlanná tette 
az egyházi és világi hatóságot. Isteni 
rajongás fogta el az embert és 
szent életre buzdította. Azért van 
annyi szentünk e századból.

De mihelyt lazul a szép, a jó és 
igaz egysége, halványan fellép az 
egyén jogosultsága, az individuum 
érvényre kezd jutni az egyetemessel 
szemben. Eleinte csekély mérvben 
érvényesül, de minél tovább hala­
dunk a hullámba, annál több jogot 
követel magának. A hullám közepén 
már lehet gúny tárgyává termi az
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Irta: Váczy János.
Szomorúan csüggeszti le hervadt levelét a 

virágszál a sirhalom tetején, mintha csak 
annak a szive borulna le benne, ki a 
távolban is keseregve emlékezik vissza azon 
boldog napokra, miket átélt a sirhalom alatt 
szuuyuyadó férjjel.

Szomorú virág az is, ez is, mindkettőben 
hervad az életerő. De nem is csoda, az első 
a sírból várja az életét, másik a köuybeu, 
szomorúságban keresi vigasztalását. Amazt 
megöntözi az ég s megöntözi az a másik 
virág lecsorgó könye, de ezt a virágot, a 
kesergő özvegyet nem vigasztalja senki, 
bánatokkal telt keblére nem borul más 
vigasztalással, miut az árva gyermek.

S ez oly szomorú vigasztalás s úgy öli az 
anyakebelt, miut a virágot a szenvedés köuye.

Szegény özvegy, miért tekintesz az árva 
szemébe, miért nézed meg annak sugarát ? 
Szemléled benue szerető kedvesed tekiutetét ? 
Miért fekteted kebledre árva gyermeked ? 
Hallgatni vágysz a gyermek szivében ked­
vesed szivdobbauásaít?

Ne tedd, ne eseng, hisz az égből egy 
reszkető csillagocskából uéz le reád ked­
vesed szelleme. Tekints fel reája, ha ott 
térdelsz sirhalma mellett, s olvasd le a resz- 
ketésből szavát, s hallani fogod susogását 
a szellőben mintha szólana hozzád:

— Miért gyilkolod magad édes szerel­
mem, jó özvegyem ? — miért adod szépsé-

gedet a kegyetlen hervadásnak át ? Uj bá- 
! natodra, szenvedésedre ir legyen a szerelem, 

abban találsz vigaszt, találsz életet, az fel­
csókolja bánatod köuyét. Szeress, szeress! 
Nem bántod meg emlékemet vele. én a tied 
vagyok gyermekidben, de te nem lehetsz az 
enyém, hideg keblemre nem ölelhetlek téged.

*

Párját siratva bug az árva gerle szomorú 
fűz ágai közölt, messze elhallaíszik a hangja, 
kisüviti azt a szél a temetőből s elviszi 
a távoli jegenyék sudarára, hol párosán 
euyelegnek a gerlék. A kis madárka szivébe 
hat a bánatos hang, felröppennek azok, hogy 
felkeressék a zokogót és megtalálják a szo­
morú fűz ágon.

Leim a fűz lombjai alatt sirhalom mellett 
térdelve zokog az özvegy, s könnyes szemével 
föl tekint a fűzre.

Ott cseveg feje fölött az árva gerle, 
mintha bánatát beszélné a madártársuak. 
Elhallgatott a bugás, szerelemről beszélnek 
a gerlék s megcsattautva szárnyaikat röpül­
nek el a jegenyékre.

Nézi, hosszan elnézi az özvegy, megrezzen 
szivében az érzés s halkan susogja le a sírba:

— Szerelmem, látja-e szellemed e madárkát, 
látja-e szemed az égről, hogy vigaszát ta­
lálta a gerle s ha látod, mondja meg szel­
lemed, vétkezett-e az a kegyelet ellen ? 
Nézz le reám, éu hitvesed térdelek itt mel­
letted, nem tettem le a gyászom, abban 
sorvad el életem, az alatt hűl ki a szív me- ( 
lege. Susogd felém a szót, vétek-e ellened, t 
ha nem engedem elsorvadni a szivet,

melyet szerelemre teremtett az Isten ? 
Nézd, nézd, mily eped ve esd felém tekinte­
tével a jó barát, szerelemtől sugárzik szeme, 
értem dobog keblében a szív, mondd szerel­
mem, vétkezem-e én, ha elfogadom szerelmét, 
ha édes csókjaival engedem letörölni köny- 
nyeiinet ? —

Megrezzeu a sirharaszt, azokban szól hozzá 
a szellem :

— Vétek ! — nem édes szerelmem, nem 
vétek szeretni a szívnek, vétek meggyilkolni 
azt. Szeress gyermekidben engem, neked élni 
kell értök s ha nincs melege a szívnek, nem 
szeretheted azokat sem, nem élhetsz gyer­
mekimért, kihűlt szivet csak a sir takarhat, 
de nem a kebel. Szeress, életet a szerelem ád.

* *
*

Nem hallgat az özvegy a szellem szavára, 
ott lebeg előtte a férj emléke, ott lebeg 
előtte a múlt. Fölkeresi újra, meg újra a 
sirt, ott zokogja el bánatát. Örökös ború 
takarja keblét, nem ismeri az élet gyönyö­
rét, kihűl szivének zsaráta. Nem látja a ta­
vaszt, nem érzi át a nap hevét, közönyössé, 
kihalttá, hideggé lesz előtte az élet.

Mint az élőhalott kél napról-napra, 
vesztve az életerőt, mígnem elhervad az élet 
virága, őszt vonnak az évek dús fürtjeire, 
nem talál örömet s vigasztalást, gyilkosává 
lesz önmagának, gyilkosává gyermekeinek, 
kik anyátlanul maradnak.

Szegény szép özvegy, fölötted is elhang­
zik a búcsúzó, megzokog az érted epedő, 
virágot is ültet sírodra, de ki zokogja meg 
árváidat? —senki, senki! —

Lapunk mai száma © oldalra terjed..
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egyetemesnek, a tekintélynek némely 
képviselőjét, egyes kevésbhé fontos 
kérdésben győzhet az individuum. 
Például ha arról van szó, hogy egy 
előkelő mágnás leánya szülei aka­
rata ellenére férjhez menjen egy tisz­
tességes polgárhoz, ilyenkor a leány 
védelmére kelünk és kárhoztatjuk 
az atyai tekintély erőszakoskodását.

Később a realizmus gyarapodá­
sával már majd mindent az egyén 
szempontjából tekintünk. Az erkölcs 
egészen a háttérbe szorul s teljes 
uralomra jut az Individualismus. 
Cselekvésünk egyedüli korlátja em­
bertársaink sértett érdeke. Ha ez 
nem zúgolódik, ha ezt ki tudjuk 
elégíteni, akkor tehetünk, amit aka­
runk. Mivel megszűnt a magasabb 
erkölcsi szempont lelkűnkkel, tes­
tünkkel az anyagira, az érzékire 
vehetjük magunkat, azaz létre jön 
az emberi szabadság országa. A te­
kintély képviselője ilyenkor jól érzi 
magát, ha kedvezhet az alkotó ré­
szeknek ; a család csak akkor 
boldog, ha az atya teljesítheti 
az anya és a gyermekek kívánságait, 
a férj, ha engedhet neje követelé­
sének ; az országban ismét akkor 
érzi mágát a király, a fejedelem, a 
felsőbbség, ha jóságával, adományai­
val, halmozhatja el népeit, kérő 
alattvalóit, könyörgő jobbágyait.

Szóval ez időszak az alkotó részek 
uralkodása, ami nem egyébb, mint 
a szabadság uralma. Ilyenkor az 
egyetemes akadékoskodása nélkül 
gyönyörűbbnél gyönyörűbb remeke­
ket alkothat az ember. Mivelésének 
fcczélja saját jólétének, földi boldog­
ságának előmozdítója, keres, kutat 
oly dolgok után, melyekkel családja 
kényelmét, örömét szórakozását meg­
teremtheti. A tudós, az építész, a 
mérnök, az orvos, a gépész, a ve­
gyész, a művész stb. mind azon 
töri az eszét, hogy tökéletesebbé 
tegye eszközeit, jövedelmezőbbé al­
kotását, pompásabbá, ragyogóbbá 
remekeit, mert szívesen megfizeti 
árukat a dúsgazdag kereskedő és 
gyáros, a milliomos bankár és a 
hivalgó kéjencz.

Ez a ezivilizáczió.
Hogy tehát virágozzék a művelt­

ség, emelkedjék a ezi vilizáczió, ural­
kodjék a nemzeti cultura, szükséges 
az egyetemesnek, az erkölcsinek 
hanyatlása, az egyénnek felszaba= 
dulása, az alkotó részek győzelme, 
az anyagiság és érzékiesség uralma.

De hát akkor mindig félnünk 
kell az ideális gondolkodás kitöré­
sétől, az erény és becsület, a vallás 
és erkölcs győzelmétől ?

A czivilizáczió szempontjából igen. 
Csakhogy sokkal erősebb ok sürgeti 
a vallás és erkölcs uralomra jutását. 
Látjátok a tömérdek öngyilkost, a 

Arii Hot or, általános ide­

geskedést, az egyetemes benső nyug­
talanságot. A féktelen individuum 
át akar törni minden korlátot, meg 
akarja semmisíteni az erkölcs min­
den sorompóját s mivel nem teheti, 
nem becsüli az életet, meg akar 
semmisülni, el akarja magát és övéit 
emészteni. Akkotta már az erkölcsi 
bomlás, hogy ha képesek volnánk 
még befelé haladni a reglismusba, 
tömegesen rohanna az emberiség a 
halálba, mert sen ki se tudná elviselni 
az élet terhét. Mintáz őrültek járnánk, 
kelnénk a világot s végre megsem­
misítenék egymást és magunkat.

Ezért kell kitörnie az Idealismus- 
nak, ezért kell visszatérni az Isten 
országának, ismét uralomra jutnia 
az erénynek és becsületnek. Az em­
beriség fen maradásának legfőbb fel­
tétele a vallás és erkölcs s az em­
beriség fen maradásával ezek mentik 
mag a czivilizácziót is.

r* ry wy>1

Hegyi Antal plébánossal ismét 
foglalkoznak,

A „Csongrádi Lap1 f. évi 28-ik szá­
mában megemlékezik azon Interviuröl, 
melyet egyik munkatársuk egy nagyob
egyházi méltósággal képzelt beszélni.

Lapunk hasábjain már kifejezést ad­
tunk egy Ízben azon balga, téves, s 
hihetőleg a rosszakarattal párosult fel­
fogás ellen, hogy a kánonjogi törvények 
alapján a III-adfokif szentszék ítélete 
egyenlő a világi törvények Curiai Ítél­
kezésével s még egyfelől meg van en­
gedve a pápa Ö szentségéhez kegyelmi 
kérvénynyel járulni, úgy másfelöl Ö fel­
sége a királyhoz szintén csak kegyelmi 
kérvénynyel lehet járulni.

Azok a kik Hegyi Antal plébános 
ügyét úgy szeretnék feltüntetni, hogy 
nem egy végérvényes Ítélettel állnak 
szemben, mindent elkövetnek arra, hogy 
a közönséget félrevezessék s igy a 
plébánostól a mennyire módjukban áll 
elriasztani a hívőket, hogy hiába az a 
páratlan ragaszkodás, az a határtalan 
tisztelet, s szeretet, az mind csak hiú 
ábránd, a valóság az, hogy Hegyi plé­
bános ellen a vizsgálatot folyamatba 
tették, s több mint bizonyos, hogy a reá 
fogott rágalmak és cselszövények terhe 
alatt összeroskad s a hűvösre kerül.

Bizon vannak itt többen, kiket ez a 
vérmes remény táplál, de roppant csa­
lódnak, mert éppen úgy, mint mikor 
jö a tavasz s minden újra kél, úgy 
jönni fog az igazság, mely a zsarno­
kokat letiporja s utat tör magának 
hogy dicsfényével elárassza a hitetle­
neket, kik kárörvendve néznék egy 
ártatlan embernek a vérpadra hurczol- 
tatását, csak hogy bosszú vágyukat 
kielégíthessék, pedig igen sokan vannak, 
kiknek segédkezet nyújtott arra, hogy
ma biztos megélhetéshez jutottak.

A mit az állítólagos munkatárs hosz-
szasabban leír s azt egy nagyobb egy­

házi méltóságtól eredetnek állít, az mind 
saját agyrémének szörnyszülötte, mivel 
a ténynek csupán az felel meg, hogy a 
legfelsőbb biróságitéletétsemaz első, sem 
a másodfokú bíróság nem felebbez- 
heti meg.

Nevetséges volna az, ha pl. az első 
s másodfokú bíróság valakit halálra 
Ítélne és a legfelső bíróság az illetőt 
felmentené s ekkor előállna vagy az 
első, vagy a Il-odfoku bíróság s azt 
mondaná, nem nyugszik meg a leg­
felső bíróság ítéletében, hanem felleb­
bezéssel él Ö felsége a királyhoz, azt 
hisszük, hogy erre még precedens nem 
volt, mert Ö felségéhez csapán kegyelmi 
kérvénynyel lehet fordulni, de ott nincs 
bírósági aparátus.

Hegyi Antal plébánost elitélte a két 
alsó bíróság és a legfelső bíróság fel­
mentette, a püspök megkísértette, hogy 
az ellen fellebbezéssel élj en, de a fel­
lebbezést hivatalból visszautasították, 
világos tehát a kánonjogi törvények 
idevonatkozó intézkedése, és hogy a 
legfelsőbb bíróság határozatai ellen csu­
pán a vádlott s nem a vádló élhet 
azon jogával, hogy a pápa Ö iszentsé- 
géhez kegyelmi kérvénynyel járulhat.

A másodfokú bíróságnak azon ha­
tározata, melyre hivatkozás tétetett, hogy 
Hegyi Antal vádlott plébános a hozott 
határozat ellen nem hivatalból, hanem 
birtokon kívül élhet fellebbezési jogával, 
ez rosszakaratú félremagyarázása a ho­
zott Ítéletnek, s igy nem ez a körül­
mény szolgál gátul arra, hogy Hegyi 
Antal plébános még nem foglalta el 
állását, hanem azon intrika szolgál 
gátul, mely személyét körülövezi a püs­
pöki hivatalban szereplő egyének által, 
s a III. fokú bíróság Ítéletét nem 
akarják kiszolgálni a plébános urnák 
amely önkényü, tehát törvény ellenes 
eljárás ellen már megtétetett a kellő 
intézkedés s igy rövid idő választ el 
bennünket attól, hogy ártatlanul üldö­
zött plébánosunk állását elfoglalhassa.

Azon üldöztetéstől nem kell felni, 
mely az elkeseredetségnek utolsó kiro­
hanása, hogy a vizsgálatot elrendelték 
Hegyi plébános ellen, mert mig csak 
a haja szállá sem fog meggörbülni az
alaptalan rágalmak végett.

Nem tudjuk, hogy a „Csongrádi 
Lapnak" melyik munkatársa jutott ama 
kiváló szerencsébe, hogy az állítólagos 
egyházi méltóságot alkalma nyílt meg 
interviwolni, de mindenáron nagy sze­
génységre mutat, lett légyen bárki az 
illető, hogy a feladott kérdések között 
olyan is foglaltatik, hogy az esetben, 
ha Hegyi plébánost a vádolt sikkasz­
tásért elitélnék, ugyan papi hivatalát 
megtarthatná-e ? hiszen erre még tör­
vény ismeret is felesleges az önkényt 
következik, hogy a hivatalra az illető kép­
telené van téve ; de úgy látszik a hatás 
kedvéért koczkáztatta a kérdéstaz illető.

H M.
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CSARNOK. 1
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Holdas éj.
— Rajz. —

(Cirmen Sylva után.)
Egész uapou át hangzottak Velenczében 

az ágyuk bömbölései és a golyók a ma­
gasra felfecscseuő tengerbe zuhantak. Most 
éji csendben feküdt a város, mintha számára 
csak múlt lenne és nem fenyegető jelen. 
Maga a hold is oly öregnek látszott, annyira 
máskép nézett itt ki, mint máshol.

Egy sötét zugban, hol két óriási palota 
egymásfelé forditá fekete falait, úgy hogy 
niiudeu kijárás elzárva lenni látszott, magá­
nyos őr állott, kőből épült őrházban — 
mereven, mint egy szobor. De nem is mozog­
hatott sokát az őr, mert egy lépésre tőle 
már a tenger hullámai ásitóztak a mohhal 
fedett köpartra, — melyet sok évszázadon 
keresztül mindig ugyanolyannak talált, mint 
a sorsot.

És mégis csak emberi kezek emelték ezt 
a sorsot, melyen magának a tengernek i ősz 
habjai is meggyőződve törtek meg. — Egy­
szerre gyorsan felegyenesedett az alak és 
a zug vége felé pillantott, honnan sajátsá­
gos menet fordult be arrafelé. Először egy 
gondola tűnt fel, melyen négy ember ült és 
evezett.

Mozgásaiknak ügyessége daozára kilátszik 
hogy nem gondolások, hanem inkább az elő­
kelő osztályhoz tartozó férfiak. Ladikjok 
üres volt, de maga után még egyet húzott, 
melynek előrészébeu egy öreges férfi ült 
nagy köpenybe burkolva. Azután egy rava­
tal tűnt fel. Mi volt azon? Halott ? Nem, 
nem volt még halott; 'mert az őr jól kive­
hetne a hold halaváuy fényében az ott fekvő 
fiatal leányt, kinek e világában már nem volt 
sokáig maradása. Szemei egészen ki voltak 
nyitja anélkül, hogy nézett volna és az előbb 
a mellén összekulcsolt kezek, melyek imént, 
oly halottiasau néztek ki, most lassan meg­
mozdultak. A haldokló leány ajkaira emelé 
egyik kezét és az azon csillogó gyűrűt meg- 
csókolá, azután lehuzá ujjáról és egy más, 
fiatalabb embernek nyujtá oda, ki alig lehe­
tett több tizenhat évnél és ki aggódó gon­
doskodással hajlott a haldokló fölé.

Egy pillanat, alatt eltűnt a menet az őr 
szemei elől. ügy tetszett neki, mintha a 
haldokló sápadt ajkai megmozdultak volna, 
de bármily balkán hallatszottak az evező 
csapásai, még sem hallott semmi hangot.

„Feo 1“ susogá a haldokló, „bizonyosan 
most beszélek utoljára hozzád,“ mert a vas­
úton már nem hallhatod szavamat és ha 
megérkeztünk, én már tán nem is leszek, 
lm a gyűrű — ne sírj gyermekem! — vidd 
el azt a szegény Györgynek és mondd meg 
neki, hogy pillantásait mindig megértettem 
és hogy mindig hálás is voltam iránta, hogy 
hallgatott és nem űzött szerelmével. Hisz ő 
tudta, hogy nem tehettem, hogy nem volt 
többé mit adnom, azért elküldöm most neki 
legszentebb hagyatékomat — ő gyűrűjét / 
Hordja azt és gondoljon reám mindig örö­
mest, ha később boldog lesz is ! Látod Feo, 
e kő egyszerre kék lett, mivel legboldogabb 
órám jött, és ő azt mondá nekem : ha a kő 
kék lesz, úgy az számodra boldogságod hoz. 
Tudod-e, hogy lett a kő zöld az ő halál­
órájában ? Ah Feo! most vége minden fájda­
lomnak ! Nem kell azokat átélnem, ezt nem 
kívánta tőlem Istenem. Most én mindent fel­
áldoztam, szerelmemet és az ő szerelmét 
hitem miatt! Többet nem is lehet már 
áldozni ! Én és inkább meghallni akartam, 
mint hitehagyó lenni! Ezért megköuyörült
rajtam az Úr, és nem kívánta tőlem, hogy 
tovább éljek, miután ő elköltözött e földről!“

Egy borzasztó köhögési roham szakitá 
meg e suttogást, mely több helyen értetlenül 
halkan és hevesen lett folytatva.

Hadd legyen minden elmondva, mielőtt a 
vasút lármája az utolsó beszédnek véget vett.

„Add ide kezedet Feo 1 ügy érzem mintha 
a hajó párkányzatáról a tengerbe esném a 
hideg-habokba. Szerettem volna itt meghalni, 
de a jó Isten nem engedte! Talán azért kell 
most utaznom, hogy a halál sietessék és 
akkor végre meg vagyok szabadulva. Mily 
sokáig várjuk a véget Feo ? Öt hónap, öt 
szeovedésteljes hónap óta! Tudod még, mint 
érkezett meg a felkoszoruzott hajó a ő tete­

mével ? Akkor úgy éreztem, mini ha „ki kellett, 
volna szaladnom és kiáltanom : Ö enyém, 
most az enyém, most midőn utolsó lehelete 
kirepült! Ö véle kell elteniettetnem ! De még 
itt sem volt jogom hozzá, másé volt! És 
hallgatnom kellett, mert különben azt mond­
ták volna, hogy hVitelen volt hozzám. Éle­
temmel kellett, megfizetnem. Nem hiszed, 
hogy halála őt valóban és igazán visszadta 
r.ekem ! A síron túl már nem volt joga hozzá ! 
Tudod még, hogy mondtam mindig:

„Cak egyszer akarok még szép lenni az 
ő menyegzőjéülk ,napján, hogy az emberek 
ne beszéljenek. Es akarom látni őt, látni 
akarom, vájjon boldoggá teszi-e? — Ennek 
most már mind vége. Semmi sem él már 
többé, mint az én nagy szerelmem, és egy 
vagy két óra múlva ez is velem száll fel 
az égbe.“

A hold teljes fényével világitá be a raeg- 
dicsőült sovány arczot; úgy nézett ki, mint 
viaszgyertya, mely már végig éget, csak 
belülről világítja a vékony átlátszó falat — 
mely még egyedül nem égett el.

„A menyegző napját sem érték meg és a 
másikat sem akartam látni.

Sokat sirt felette — én nem, én nem sír­
tam, de éu meghalok ! 0 igen szerette öt, 
igen ! Váljon ő is szerette őt? Midőn ő ne­
kem a gyűrűt átadá jól tudtuk mindaketten, 
nem szabad egymást szeretnünk, hogy sona 
sohasem lehetünk egymásé és csak örök 
szent barátságot fogadtunk egymásnak ! Csak 
hazugság volt, de nem tudtuk ! Szerelmet 
Ígért-e a kettő ? Akkor ismét hazugság volt 
és talán tudták is. Vagy talán nem volt 
hazugság? Szerette őt? Tud-e az ember 
kétszer szeretni, Fec.|?

Ismét egy köhögést roham, mely a nővér 
kendőjét friss vérrel feste. Mily feketének 
látszott az a hold világánál.

„ügy fázom Feo! Hisz azt mondták, hogy 
meleg van, meleg az éjszaka ! De ez nem 
lehet! Nézz csak ide, köuyeim már egész 
kékek, majdnem feketék 1 Ha ó élt volna, 
aklior nem lett, volna szabad meghalnom, 
akkor élni kellett volna tovább, sokáig és 
őt látnom mindennap és mondani : soha sem 
szerettem őt! A kevélység tartott volna 
életben — gondold csak mily kin !“

Öukéuytelenül is összeborzadott. „Oh Feo, 
ne sírj oly nagyon ! Örülj te is, hogy meg­
szabadulok az élettől. Oly nehezemre esett, 
kezdettől fogva, oly sok örömteleu napokat 
annyi but és fájdalmat átélni. Csak egy 
fénylő pont volt életemben: és ez ő volt 1 
Azután minden éjjé lett, sötét éj lett. De 
most jön a nappal, mely sohasem fog vég­
ződni ! Oh. Feo, ne sírj. örülj helyettem is ! 
Hát nem szeretsz annyira, hogy örülni is 
tudnál velem ? ígérd meg, hogy halálórám- 
bau e szavakat fogod mondani : „Hála neked 
Istenem!“ Ha lenne még hangom, Alleluját 
énekelnék, melyet messze visszhangozna a 
végtelen tenger. Most a meuyországot vásá­
roltam meg magamnak kimondhatatlan kinok- 
kal. De most nyitva látom azt. Te nem 
akarod hinni, hogy halálig szerelmes voltam 
beléje ? Te oly fiatal vagy — mit tudsz még 
a szerelemről és annak hatalmáról.

Ha egyszer téged is el fog érni az, nyisd 
ki szivedet és hidd azt beléd önteni! Es 
ha szivednek meg is kell szakadnia, mit 
tesz az azután! Teljesítő földi czélját. Te 
most gondolj azon öreg férfiúra ott, foglald 
el az én helyemet, legyél neki miudene, va­
lamint. fivéremnek támasza, barátnéja. Ne 
rázd fejedet, van elég idő arra. Csak ezen 
órában uralkodik feletted a gyengeség. De 
kipróbáltalak e hosszú betegségem alatt, 
te erős vagy. Gyengéd testedben hősi bá­
torság lakozik, melynek semmi áldozat sem 
nehéz. Ok szorultak azokra engem bírni, 
legyél te rajta, hogy ne érezzék hiányomat. 
Éu veled leszek és erősíteni foglak Es Feo, 
csak a te kezed nyomja le szememet — 
meg tudod ezt tenni ? Nemde elzárod azo­
kat ? Te mindent bírsz. Köszönj meg min­
denkinek mindent nevemben. Köszönj atyjá­
nak fivéreinek és mindenkinek: Én mind­
nyájatokért fogok imádkozni! ' ...

A gondola kikötött. Setéteu magaslott ki 
a vasúti álloroá.s és az éj a csoportokat, 
melyek az előtt álltak, majd a csendes 
menetet, mely most a lépcsőkön felfelé ha­
ladt — mely homályba boritá. Csak a hal­
dokló ábrázata és kezei, melyek mellé ösz- 
szekulcsolvák, világítottak márvány fényes­
ségükkel. Be voltak csukva szemei. A nagy

fivér vitte a ravatalalaku hordágyat. AZ 
atya a karcsú fiatal leány vállára támásziá 
magát, — kinek nagy fekete szemei mind­
untalan könyel teltek meg. Lehajtá fejét 
és arczát nem is láthatá az ember.

így haladt a szomorú menet hallgatagon.
I Egy szót sem szólva. A emberek — kik 

mellette elmentek — levevék kalapjaikat és 
keresztet vetettek, mert már . . . halottat 
vitték. J. Jankovich Gyula.

A Tiszáu vegyes járatban közlekedő gőzhajók

IVE ENETRE KT D J E
A hajók péntek kivételével mindennap járnak

I.
Csongrád és Szeged között. (72 kilométer. 
Csongrádról indul
Szentesről „
Csauyról „
*Mindszentről „ 
*) Algyőről 
Szegedre érkezik 
Szegedről indul 
*) Algyőről „ 
*Mindszeutről „ 
Csanyról 
Szentesről

77

17

Szolnokról indul 
T.-Várkouyról „
T.-Vezseuyről „
T. Földvárról „
**)Ujkécskéi'ől „
T.-K.-Iuokáról „
*) T.-Ughról „
Csougrádra érkezik 6 
Csongrádról indul 
*) T.-Ughról „
T.-K-Iuokáról „
* )Ujkécskéről „
T.-Földvárról 
T - Versenyről 
T.-Várkouyról „
Szolnokra érkezik

* Csak ladik állomás, 
i “ A gőzhajók Uj-Kecskén kötnek ki.

n
n

5 óra perezi reggel
5 V 35 77 77

6 17 20 17 71

6 17 45 77 17

8 17 10 77 77

9 17 — 77 17

2 óra 30 perez délután.
3 » 40 ti M
5 M 40 n M
6 10 n »
7 n 10 ti ti
7
II.

» 45 ti »

közott. (88 kilométer.)
1 óra 30 perez délután.
2 17 20 n
2 rí 40 ti n
3 77 ü5 » n
4
5

;;
77

10 ti
»

n
M

5 77 20 ti ti
6 77 40 ti V)

4 óra 15 perez reggel.
5 77 45 n ti
5 77 20 n w
7 77 10 « ti
7 77 45 ti »
8 77 45 ti n
9 17 05 n n

10 77 — « »

a M6Y BRACH
hanem tisztességes alapon vagyunk képesek 
a következőleg felsorolt britannia-ezüst 
készletet, mely 56 drbból áll, csak 6 frt 
60 krnyi hallatlanul olcsó áron bárkinek 

szállítani.
6 drb. finom britanicai asztali kés, valódi

angol pengével,
6 drb. amer. britanicai ezüst vella, egy

darabból
1 drb. amer. britanicai ezüst evőkanál,

12 » » » » kávés kanál
2 » » » » levesmerő,
1 » » » » tej merő.
6 $ » » » tojás-serleg
6 » angol » » táícza,
2 » igen hatásos gyertyatartó,
1 » teaszürő,
1 » legfinomabb britanicai czukortartó,
3 » » gyiimülcskős, porczel-

lán fogóval,
3 drb. legfinomabb gyümölcs-villa, por-

czellán fogóval,
6 drb. Victoria-tálcza.

56 drb. összesen csak 6 frt 60 krért.
A fenti 56 drb. tárgyat bírjuk csekély 

6 írt 60 krért szállítani. A britanicai ezüst 
keresztül fehér főm, mely az ezüst szint 
25 évig is megtartja, a miért szavatolunkt 
Ez a legjobb bizonyíték, hogy ezen hirdető

nem csalás
kötelezemmagam, hogy, ha az áru nem 
tetszik; az érte fizetett pénzt visszaküldöm. 
A kinek evőkészlet hiánya van, rendelje 
meg a valóban szép evökészletet. mely 
nagyon megfelelő lakodalmi és alkalmi 
ajándéknak, vendéglősöknek s minden jobb 
háztartás számára.

RIX SZÁLLITÓHAZA
(a tanegyesületi ház szállítója, bejegyzett 

czég mely fennáll 30 év óta.)
B É C 8, 11/2 Praterstrasse 16.

Vidéki szállítmányok az összeg elő leges beküldése 
mellett, vagy utánvéttel eszközöltetnek.
Ehhez tisztitó por 10 kr., láda 40 kr. ^ ^
Csak az itt látható védjegygyei valódi. • v
Számtalan elismerő levél áll rcudelke-

6 zésünkre.
VáS ! A sok helyütt hirdetett, csekélyebb értékű 44 
drb evőeszköz nálunk 5 írtba kerül, mely azon­
ban nem ajánlható.
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— Községi közgyűlés tartatott, a í. hó 

14-éu a községháza tanácstermében, mely 
alkalommal a közgyűlés Geister Béla a 
Csongrád-Szentes-Orosházi vasút engedmé­
nyese azon kérelmének tárgyalását, hogy a 
kiépítendő vasút költségeihez Csongrád islioz- 
zájáruljon elnapolta. Elfogadta a közgyii és 
Beschoi uer és fia azon ajánlatát, hogy a név* - 
zett, czég Csöng ratio u Kossut h szobrot állít­
son, melynek költségeire 800 irtot sza­
vazott meg a közgyűlés. Végűi pedig a köz­
gyűlés Mészáros Károly közgyámnak 14 
napi, Veszelovszky László s.-jegyzőnek 20 
napi, László Ignácz Írnoknak *3 heti és 
Sohlya Gyula főjegyzőnek hat heti szabad­
ságot engedélyezett.

— Megleletezbetők-e a csomagokba tett
levelek ? Többször fordult már elő, hogy a 
postai csomagokba levelet is tettek és jég- 
több esetben az ily leveleket tartalmazó 
csomagokat bélyegcsonkitás miatt megleie- 
tezték. Pedig a postai csomagokban igenis 
szabad levelet, illetve közléseket tenni. Erre 
nézve hivatkozható mindenki a Pénzügyi 
közlöny 30-ik számában (1895. évi.) megje­
lent pénzügyminisztériumi rendeletre, melyet 
51.180 szám alatt adtak ki. Kivételt képez* 
nek oly csomagok, melyek olcsó szállításban 
részesülnek mint az áruminták, keresztkö­
tések, ezekbe írásbeli közléseket nem sza­
bad tenni.

— Tűz. Nagy tűz volt a f. hó 12 én éjjel 
a szélső soron, mely alkalommal Pántlika 
Antal háza esett a pusztító elem martalé­
kául. Mikor pedig az éjjeli órákban meg­
szólalt a vészharang, a községi elöljárók

°|yaii_ bárdolatlan, minden tisztességet nél­
külöző iát úrnőt, ki még annak sincs tuda­
túban, hogy mily tisztelettel, s kötelességgel 
tartozik viseltetni egy adófizető polgárral 
szemben, Ha az az illető adófizető a jelen 
mostoha viszonyok között oly kellemetlen 
helyzetben jut, hogy uj adófizetési kötelezett­
ségének nem képes eleget tenni, úgy nézetünk 
szerint nem az az eljárás, hogy azt minden 
áron tönkre tegyük, s még az*utat is lelie- 
teilenué tenni, hogy magán segíthessen, s 
i!y njeis elem önkényü eljárásának legyen 

* kttéve, hanem az adóügyi jegyzőtől megszo- 
: kott humánus eljárásban részesüljön. Fel- 

.J-!?'4" tellát az elöljáróság figyelmét ezen 
körülményre,^ elvárjuk, hogy a jövőben kö­
vetendő eljárást illetőleg az adófizető polgá­
rokra való tekintetből, hathatós intézkedést 
foganatosítson.

— Kerékpár-iskola. Szigeti Sándor külön 
éi teáitokon tudatja a közönséggel, hogy a 
Pannonia-szálioda tánczt.ermébeu, hölgyek 
és urak részére, kerékpár-iskolát nyitott.
A kerékpár-iskola csak 8 napig fog tartani* 
mely idő alatt bárki nyerhet oktatást a 
byczikli legújabb módszer szerinti kezelé­
séhez..

Nyári tél. Az időjárást intéző legfőbb 
hatalomnak, úgy látszik, eltévedt a kalen­
dáriuma. Mig mi földiek júliust írunk, a mi 
rendszerint nagy meleggel szokott járni, a, 
mikor már a kánikula előhírnökei is bizta- 
tólag jelentkeznek, — onnan, a hói az időt 
igazítják, esőt, havat, hideget, zúdítanak 
ráuk és szinte kétkedve kérdezzük : nem a 
mi naptárunkban ese^í-e valamely lényeges 
tévedés ? Szép jó hazánkban még csak meg

fohö. j üli us 17,

tüzőrségüuk van nekünk s & lapok u„s,s 
folyton vádaskodó közleményekkel keserítik 
őket Gonoszak is azok a az újságírók, 
mindig valótlanságokat találnak föl az olvasó 
közönség számára. Ha azonban megkérdez­
nék az elöljáróság! tagok azokat az önkéu- 
tes tűzoltókat, kik veszély esetén nem ké­
pesek a torony tüzört felsipolni, azok bi> 

nj al azt mondanák ; de bizony kérem 
Jgazuk van azoknak az újságoknak, mert, a 
mi torony őreink oly mélyen alusznak, hogy 
akar melyik Fakir sem különben. A torony 
or mulasztása folytán vagy későn, vagy ét>-
pel! uf? „é11^sül tűzoltóságunk a veszélyről, 
mely körülmény nagy kárt okoz a közön- 
seguek, ki ily formán sárba dobja azokat a
fentartá«áhoZ,LhaUrlo0lóktagtoöTjávű[ í friÄ vá.Sf V-roi (

mivel veszély esetén éppen nem számül,a ! L,,:Z li* t ,A h.ofok' a. “« G

hules ellen, a hegyek közt azonban valóság­
gal ólmos eső esik, a nyaralók dideregve 
húzódnak he fészkükbe és nagy az öröm, 
ha be is füttethetuek. Egyhamar nem is 
varható, hogy az időjárás megváltozzék, 
halb jóslatai július hátralévő részére nem 
valami vigasztaló. így szól ugyanis : 17 tői 
19-ig : Nagy területre kihaló, bőséges eső­
zés kiseri a július 18-iki kritikus napot 
melyet napfogyatkozás is fokoz. A hőfok 
altalaban a középen marad. Több helyen 
földrengések várhatók. Az alpesi tájon" zi­
vatarok. Julius 20-tól 24-ig: Kevesebb eső 
hofok emelkedik. Julius 25-től 31-ig : Újabb’ i 
sok zivatar, jeJentékeny csapadék, kivált | 

-en es 26-áu és a hó utolsó napjaiban. ‘ 
A bajor es osztrák hegyvidéken 29-ike körül

mivel veszély esetén' éppen "Üetn “számühat j emelkediP'^töi kJ*!** \m*!y elei“,te 
a tűzoltóság hathatós közreműködésére És ' k™ píh,»' . 1 ismét erősen csők-
hol vannak a város fizetett tűzoltói akkor ’ ’ - b UgU-Sz usra sem gondoskodik Va­

likor Vészéi V acmló.. ___ , ’

iskolástíuls a beiratkozás idején s azután is 
negyedévenként, vagy a szükséghez képest' 
Vizsgálandók az összes telepek munkásai* 
Vizsgálandó a szolgálatból hazatérő katona 
jelentkezésekor. Az iparos tanonezok és 
segédek félfogadásuk alkalmával. Minden 
hazatérő munkás, ki legalább két. évig volt 
távol. Minden szolgálatba álló cseléd.^Ezen 
vizsgálatért felelősek a katonai ügyosztály 
vezetője, a rendőrség, az ipar testület vizs­
gáló orvosa, s a járási- vagy kerületi és- 
tiszti orvos

Értesítés. A tiszai ag. bi tv. evang 
egyházkerület eperjesi Collegiumáuak ioí- 
akadémiáján az 18-48 — 99. tanévre a beira­
tások f. évi szeptember Létől 8-áig eszköz- 
leudők ; az előadások pedig szeptember 9-éu 
veszik kezdetüket. Utólagos felvételnek szent,
9 —11-ik dékáni-, azután pedig tanári-kari 
engedéllyel lehet helye. Azok az egyéves 
öniíéntesea, a kik tényleges katonai szol­
gálatukat f. évi szeptember hó vé"éu Kje 
zik be, október 1-8. napjain iratkozhatnak 
be. A vizsgálatok határideje szeptember 
Létől 15-éig terjed.

— Az ipariskolai mulasztásokra vonatko­
zólag a kereskedelemügyi miniszter követ­
kező rendeletét küldött az iparhatósághoz: 
Ismételten előfordult, hogy az elsőfokiUgaz- 
gatóságok a tanoucziskolai mulasztások tár­
gyában hozott ítéleteiket az illető tanoncz- 
isaolák igazgatóságaival vagy egyáltalában 
uem) vagy pedig nem szabályszerűen közöl- 
jeií, s igy ezek falebbezési jogukat nem gya­
korolhatták. — Fölhívom a az iparhatósá- 
got, hogy valamennyi alárendelt elsőfoku 
iparhatóságait szigorúan utasítsa, miszerint 
a tanoucziskolai mulasztások következtében 
foganatosított megtorló eljárásunkban hozott 
határozatairól a jelentést tevő igazgatót fel­
lebbezési joga gyakorol hatása védett min­
den egyes esetben haladéktalanul írásban 
éitesítsék, tekintet nélkül arra, hogy a me^- 
toiló eljárás a tanoucziskolai igazgatósán 
közvetlen feljelentése, vagy pedig a havon­
ként bemutatott minősitése-könyvből nyert 
adatok alapján indíttatott meg.

Hemisbsrg-selyam

rp,m-?k0R VeSZ^y eSetéu nyújtani kel-
ene Bizonyara a mikor a városi pénztárba 

nyugtájuk ellenében a havi fizetéseiket ve­
szik fel, akkor teljes a létszám fia 
azonbau tüzeset fordul elő, az ily alkalmak­
kor a mi városi tűzoltóságunk rendesen 2—3
ben'nPÓSilSOI°-dÍk fiSSZB’ igy a!'alási idény.

ka akad köziilök egy IS ki legalább a tűzoltói szereket, a ve­
szély színhelyére vitesse, hogy pedig ott 
akad e hozzá érló, aki azzal el tud bánni
telzésemfo-i:LS2ámÍ,áSba- hÍSZ a kés8u kapotí
desen í v1A’i CT-'? ?sak akko1' Őrnek ren- 
hamvadl mf ny szlnh4yére> a “>'kor már el- 
míáhad,V»ú?di ü a a ‘»ácsoló elemnek 
nem Ltff .3°g? peJiS Elöljáróságunk 
tokét ,, i olako tui'ni ezen visszás állapé- 
. \ , . e ^ U^7 a niaoáu, mint a közvagyon

gvedese tekintetében nagy fontossággal
? 1» azt “,sszllk, s bizonyosak vagyunk abban, 

ogy a torouyőrt szigorú meghagyásokkal 
&,)a ellátni s ismétlődés esetén elfogja bo­

csátani állásából. Egy ember hanyagsága 
miatt, nem lehet egy egész intézményt mely­
nek fentartása oly nagy anyagi áldozatokba 
Keiül, működésében megakasztani, elzárni 
előtte az utat. hogy emberbaráti kötelessé­
get ne teljesíthesse.

— Zsarnoki hatalom a végrehajtó kezében
JNem egy ízben szem s fül tanúi valánk, azon 
brutális, s öukényü eljárásnak, a mit a 
végrehajtó vezető az adófizetőkkel szemben 
minden megtorlás nélkül hivatalos helyisé­
geben jónak lat elkövetni. Sajnálattal kell 
tapasztalnunk azon szomorú valót, hogy ezt 
mind annak lehet tulajdonítani, hogy az 

( ügyi jegyző,^bizonyosan azon szempout- 
bo!, hogy az adófizető polgárokat maga ellen 

haragítsa, teljhatalmulag megbíz egy

, .............."o----------—gondoskodik va­
lami örömről. Jóslata ez: Tartós és bőséges 
esozes.

— Eiőleges színi jelentés. Kiss Pál a sze­
pesi sziui-kerület és az eperjesi színház 
igazgatója, arról értesíti városunk müpártoló 
közönségét, miszerint a vidék kiváló erőiből 
szervezett 35 tagból álló és saját színházi 
zenekarral rendelkező dráma-, vígjáték-, nép­
színmű- és Operette társulatával 1898. évi 
Julius hó 16-án a városi népkerti szilikőrben 
előadásait megkezdi. A műsoron levő uj da- 
rabok : Operettek : Oroszlán vadász, Varázs- 
gyűlü Klári, Virágcsata, Bőregér, Czigáiiy- 
baro; Kis Alamuszi. Népszínművek és énekes 
BoltozatokGyimesi vadvirág, Leszámolás, 
Maria b atyja, Az ördög mátkája, G verek- 
asszony Titok, Feketerigó, Diplomás kis­
asszonyok, Kukta kisasszony, Regruta. Szi»- 
műveli es Vígjátékok : Folt, a mely tisztit, 
Kikapos páti kar us, Keresd a szived, Trilby, 
Garasos ahspau, Coulisset ur, Létbe vize, 
Niobe, Két tacskó, Bohémé világ, Feri kis­
asszony Aranylakodalom, II. Rákóczi Fe- 
rencz, Hunyadi László, Bánk bán. Midőn 
e sorokat írjuk, még nem vagyunk bizo­
nyosak abban, hogy a jobb erőkből szerve­
zett színtársulat nem e gondol mást s épp 
úgy mint Pesti Ihász Lajos színtársulata 
elkerüli városunkat.

— Rendelet a trachoma (egyiptomi szem- 
betegség) ügyében. A vidéken mind jobban 
es jobban terjedő veszedelmes szembetegség 
megfékezésére a belügyminisztérium újabb 
rendeletét bocsátott ki. Azt mondja a reu- 
deleC hogy a szem vizsgálatokat szigorúb­
bakká kell tenni, mert a betegség, az eddig 
ett intézkedések daczára is elterjed, s olv

üf ™kiUiflS. ftili!ti a feJét, ahol eddig nem 
s gondolták volna. Ennélfogva megvizsgá-

landok a rendeletben elölirt módszeriut: az

_ « - 45 krtól 14 frt 65 krig
mefcereiiKent — csak akkor valódi, ha közvetlen 
gyáraimból rendeltetnek, — fekete, fehér, ős sziues,
— a legdivatosabb szövés, szia és mintázatban’
Privát-fogyasztóknak postabér és vám­
mentesen valamint házhoz szállítva
— mintákat pedig postafordultával küldenek, 
Hamiejjerg 6. selyemgyárai (cs, és k. 
udvari szállító) Zürichben.

— Magyar levelezés. Svájczba kétszeres levélbé­
lyeg ragasztandó. —

közgazdaság.
A most folyó aratási munkálatok alkal­

mából fel hívjuk gazdaközönségünk figyelmét 
a „Köztelek“ legutóbbi számában megjelent 
következő közleményre:

»Most, hogy a gazdaközönség az aratási munká­
latokat jóformán befejezte és az értékesítés miként- 
jeuek nehéz gondja nehezedik vadaira, szolgálatot 
vélünk olvasóinknak tenni, ha a kérdéshez hozzá­
szólunk. Hogy mennyire fontos tényező úgy a ter­
melő gazdaközönségre, valamint a kereskedőre nézve 
az, hogy mily árban adja el és értékesíti terményeit, 
azt e helyütt bebizonyítanunk sem kell. De kétsze­
resen fontossá válik ezen kérdés ma, hol a hatalmas 
kiiltermelóssel folytatott nehéz verseny, mezőgaz­
daságunk és kereskedelmünk kedvezőtlen helyzete 
meg az ismét felszínre kerülő alacsony árak párán - 
cső ló lag szükségessé teszik, hogy azon piaczok ke­
restessenek fel és^ azon időpont várassák be, a hol 
és a mikor a termény legelőnyösebben értékesíthető. 
Lzen a termelő gazdaközönség és a gabona üzlettel 
foglalkozó kereskedők érdekeinek előmozdítására 
irányuló czélt tűzte ki magának a Magyar leszámí­
toló es pénzváltó bank áruosztáya életbeléptetése 
óta és hogy kitűnő összeköttetései folytán sikerült 
is azt elernie bizonyítja azon tény, hogy hazánk 
termelő gazdakozonsege, nagy- és kisbirtokosok és 
gazdasági szövetkezetek, valamint a gabonakereske- 

o v égj uránt; sünin és évrol-évre híven veszik 
igénybe szolgálatait. Számon tartva azon manapság 
mar altalanosan elismert tényt, hogy úgy a keres- 

edo em, mint a földmivelós nem nélkülözheti az 
Olcsó hitelt, és megfelelve az ebbeli követelmények­
nek, lent nevezett intézet bízományképen eladandó 
terményekre előlegekkel is szolgál jutányos kamat­
jai) mellett, mely kedvezmény ugyancsak évről-évro 
növekvő arányban vétetik igénybe. Oly esetekben, 
midőn a felszállitott gabona nem azonnali eladásra’ 
hanem beraktározásra van szánva, rendelkezésre ál-’ 
lanak a bank fővárosi közraktárai jutányos díjsza­
bás mellett. Egyebekben pedig utalunk a Magyar 
leszámítoló ős pénzváltó bankok lapunk mai szá­
múban megjelenő hirdetésére.«
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T íMlőbetegségek
(chronikus katarrhusok és tüdősorvadás)

GYÓGYÍTHATOK
e kitűnő hatású és teljesen ártalmatlan

Glandulen“ használata által.
GLANDULEN ;l legjobb szer bármilyen nemű tüdőbetegségeknél 

Bámulatos sikerek régi bb és előrehaladottabb tüdőbetegségeknél • 
bizonyittatnak gyógyult betegek és hii neves orvosok á tál. ° ’
JGLANDULEN a legbiztosabb ismert szer, minek segítségével a 
termeszei a lestben gyógyítja a tüdőbetegségeket — A szervezet
Glandulen hiányával mepbetegszik. Glandulen czélszerii használata 
fokozza a természetes gyógyulást.

nem mesterséges utón előállított vegyi szer melyek nek többnyire nem kívánt kellemetlen mellékhatásai vannak, te He 
sen ártalmatlan, huzamosabb használatnál is J

GLANDULEN rf/Mlliltntív ^ ,■ ..... . . . 1 eloallittatik Dr. Hofmann utóda által Meerane fi R)
vetryi gvaraban egeszseges állatoknak tüdőmirigyeiből. Tablettákban 
kellemes es alkalmas alak bevevésre. Minden egyes tabletta tártál’
muz f25 Glandulen-nek megtelelő 00» besűrített mirigva y„l„ é 
0-20 ízjavito tejezukrot. gv>““j^t,ou es

GLAWPULEII törvényileg védve és szabadalmazva van, „tánza-

M„k.í Ärtb“ 60 150 ^“0. »Ä

gjéjgsgeitáPj
Budapest, Károly-körut 5. szám.

honnan kívánatra terjedelmes ismertetés és használati utasítás orvo- 
soknak, valamint betegnek bérmentve küldetnek.
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CLAYTON & SHilTTLEWuRíH
iíttf) * \r - • , , yepyyarosoKEST, Víiczi-kőrút <Í3. sz.

által a legjutányosahh árak mellett ajánltatnak:

7ü egesz 12 lóerőig, sralma-kaza-Locomobil és gözcséplögép-készletek
gepek, l,ere-esépl6k, tisztitó-rosták, konkolyozók, kaszáló- és arató­

gépek, szénagyiijtők,

aa

=30

legjobb sorvetőgépek, ^boronák, szecskavágók, répavágók, kukoricza-

morzsolók, darál- k. őrlő-malmok, egye­
temes aczélekék, két- és háromvasú 
ekék és min­

den egyéb 

gazdasági

gépek. '^ *

2 «5
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HAJNÖVESZTŐ,
melynek jósága és kitűnő hasznossága az orvosi kar által 
I8í)8-ik évben Stuthcarthban érdemmel kitüntetve, mit 
e/rekre menő hálás köszönet nyilván it ássa! bizonyíthatom, 
ogy egészség mint betegségnél hasznos szer, hajkihullás 
ellen, a fejbőrt megtisztítja es a hajat meg-mrflsiti úgy a 
hölgyeknél mint a férfiaknál. Ifjúknál korán sűrűbajusz 
képződik. Ezen kitűnő hasznos szer álta' elérhető ered­

ményéit felelősséget vállal

K« HOPPbj Wien, I. Wiplingerstrasse 14.
I doboz ára 30 kr., postán küldve 90 kr.

Aapittatott □ECERK 1863-ban.

Sajátgyártmányu világhírű

KÉZI HARMONIKÁK
, , kaphatók

TRIMMEL N.JÁNOSNÁL BÉCS, Vll. 3. Kaiserstrasse 47.
-^aSy raktár mindenféle hangszerekben úgymint

Hegedűk, cziterák, flóták, okarinák, száj harmonikák, ma­
dárverklik stb. Felülmulhatlan svájezi aczél zeneautomaták 
zenélő albumok aczélból. Árjegyzék ingyen és bénnentve.

1ÜL EG InT E 3VE FELELŐ AEUKI VISSZ uÄ-^7" ETETNE 22Z.

Könyvnyomda Könyvkötészet

%

KIRÁLY-,

ANTRACZEN-,
UNIVERSAL-, HUN­

GÁRIA-, GALLUSZ-, ÍRÓ

ÉS MÁSOLHATÓ-, IBO­
LYA-, KARMIN ÍRÓ, HEC­

TOGRAPH, RÓZSASZÍN-, KÉK-.
-FEKETE bTAMBIL ÉS RUHAJELZŐ

TINTÁK
RAGASZTÓ GUMMI OLDAT, PECSÉTVIASZ, PE­

CSÉTOSTYA, TOLLAK, TOLLSZÁRAK, CZERUZÁK,

VONALZÓK, SORVEZETŐK. TÖRLŐ GUMMI, ÍRÓ 

ÉS ITATÓ PAPÍROK VALAMINT MINDEN EGYEBE

IRODASZEREK
C0PIR, SELYEM, SZŰRŐ CSOMAGOLÓ SZÍNES ÉS CAR­

TON PAPÍROK A LEGJOBB MINŐSÉGBEN KAPHATÓK:

S&88B JA
KÖNYV- ÉS PAPIRKERESKEDÉSÉBEN. (CSONGRÁD, Magtár-utcza 41. szám.)

H
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0
O

"Vid-éls:! megrendelések a, legnagyobb pontossággal eszközöltetnek. h
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AGYAR

LESZÁMÍTOLÓ
É S

pimíLTú-Bm
BUDAPESTEN.

(Befizetett alaptőke 30 millió korona)

Ajánljuk a t. ez. termelőknek és kereskedőknek áruosztályunk szolgálatait 
mindennemű

yPTn
w gazdasági Um

akár BUDAPESTEN, akár saját állomásaikról való BIZOMÁNYBANI ELADÁSÁBA.
Az általunk eladandó árukra jutányos pénzelőleget adunk és szívesen szol­

gálunk kölcsönzsákokkal is csekély kölcsöudij mellett. Ezenkívül elválallunk és 
teljesítünk gabonának és egyéb terményeknek határidőre való megbízásokat.

Ajánljuk továbbá a nagy gabonaelevátor és raktár-épületekből álló 800,000 mm. befogadási képességű

Budapest fővárosi közraktárainkat,
melyek a Csepel-rakparton, a Duna-folyam hajókikötésre alkalmas partmentén terülnek el és a vasutakkal 
vágányösszeköttetésben állanak.

A közraktár a felküldött terményeket és árukat beraktá­
rozza, tűzkár ellen biztosítja, szakszerűen kezeli és azokat terhelő
szállítási és egyéb költségeket előlegezi.

Mindennemű felvilágosítással és útbaigazítással készségesen szolgál a

MAGYAR

Leszámítoló és Pénzváltó-Bank
áruosztálya.

Languid, 1898. Nyomatott Szilbcr János könyvnyomdájában.


